

广东汕头推动“司法+社工”齐发力 多方联动引少年“归航”

“如果没有检察官和社工的帮教，我不会对未来如此充满希望和期待。”当00后小宏(化名)说出这句话时，他已对自己的人生有了更清晰的思考和规划。

小宏17岁时参与盗窃，在检察机关作出附条件不起诉决定后，开启6个月的观护帮教。得益于司法社工的帮教，他慢慢认识到违法行为的危害性，逐步重建家庭关系，最终融入正常生活。

在汕头，小宏的故事并非个例，而是无数迷途少年“重生”的缩影。司法社工的介入，不同于传统的司法惩戒，而是通过个案管理、心理疏导和资源链接，将冰冷的法律条文转化为温暖的成长指南，让“迷途少年”在帮教中感受被接纳，重获尊严。

近日，汕头市人民检察院联合市委社会工作部、启航社会工作服务中心举办了2025年汕头市未成年人司法社会工作交流会，邀请多地多领域实务工作者共商联动机制构建新路径。“司法社会工作在未成年人司法程序中十分重要，希望通过交流会推动司法社会工作更专业、更规范，帮助更多的罪错少年回归社会。”参会检察官表示。

依法对73名少年作出不起诉决定

不久前，一面锦旗送至潮阳区人民检察院，锦旗上写着：“检察护航成长，法律指引青春”。这十二个字，书写了一名“迷途少年”在观护帮教中回归社会的故事。

2023年5月，仍在上学的小宏(化名)参与抢劫及敲诈勒索，案件被移送至潮阳区人民检察院审查起诉后，该院依法召开不公开听证会，最终决定对小宏适用附条件不起诉，并委

托家优社会工作服务中心对其开展为期8个月的监督考察与帮教。

“小龙性格内向，内心自卑，平时与父母极少沟通。”在了解小龙的情况后，帮教团队一方面“以案释法”，让其认识到抢劫、敲诈勒索等违法犯罪行为的法律后果和社会危害；另一方面与小宏的父母沟通，为他们创造亲子互动机会，帮助建立科学的亲子沟通模式。

“在检察官和社工的帮助下，我们作为父母也意识到之前家庭教育存在的不足。”小龙的母亲说，在8个月的帮教过程中，社工经常让小宏参加各类志愿活动，为他提供与外界正面交流的机会，也引导他和家长之间如何进行沟通，“慢慢地，我儿子愿意和我们说话，分享他的生活。”

近年来，汕头市检察机关全面准确贯彻宽严相济刑事政策，坚持最有利于未成年人原则，从办案、预防、治理等方面积极推动未成年人违法犯罪社会治理和源头预防。

今年以来，汕头市检察机关对16名未成年人作相对不起诉，对57名未成年人作附条件不起诉。同时，强化和落实“检+社+家+N”工作机制，依托“汕检护航”未成年人检察工作区，联动2家社工组织先后开展未成



2025年汕头市未成年人司法社会工作交流会

年人保护主题活动14场次。

多方联动 护航未成年人成长

在此次交流会上，来自广州、珠海、揭阳、潮州等地多领域的实务工作者和专家学者，与汕头本地的法院、检察、公安、团委、司法、教育、民政、社工等单位(机构)的业务骨干，聚焦司法保护理论前沿，深入探讨交流未成年人司法社会工作中的实践问题。

广东省律师协会未成年人保护法律专业委员会主任郑子殷以“从涉未案件看国家亲权理念和最有利于未成年人原则的实践”为题，深度剖析了国家亲权理念在司法实践中的落实路径，并指出要将“最有利于未成年人”原则贯穿未成年人司法工作始终。

北京理工大学(珠海)长聘教授、博士生导师张鸿巍结合新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》，分享了罪错未成年人分级干预机制构建的理论研究，并表示司法社工应在未成年

人保护与惩戒中发挥重要作用。

广东省内多家社会工作服务中心分别围绕涉罪未成年人监督考察、受侵害未成年人心理干预、家庭关系修复、反家暴个案管理等主题先后进行了经验分享。

“未成年人司法社会工作作为一种新兴专业力量，肩负着教育、感化、挽救涉罪未成年人，保障其合法权益，促进其顺利回归社会的重要使命。”活动中，汕头市人民检察院未成年人检察部门副主任林旭华表示，探索建立多方联动机制，不仅有助于未成年人司法社会工作实现专业化、职业化、体系化，也有利于强化信息共享与资源整合，更好地帮助迷途少年重回社会。

一线实践 帮教活动“每月一主题”

“检察官哥哥，为什么是‘法治’而不是‘法制’？这两个词有什么区别？”走进“汕检护航”未成年人检察工作区，几名未成年人正围着检察官，好奇地提出自己的困惑。

这是出现在汕头市人民检

察院举办的主题开放日活动上的一幕。自去年以来，汕头市人民检察院与本地的相关社工组织依托“汕检护航”未成年人检察工作区，针对附条件不起诉监督考察的未成年帮教对象及其家庭，常态化开展“每月一主题”系列帮教活动。

据介绍，帮教活动以法治教育为基础，融合家庭教育与心理辅导，旨在修复家庭功能、矫正行为偏差、促进心理健康，助力涉罪未成年人顺利回归社会。截至今年7月，累计开展主题活动42场，覆盖全市156组家庭，形成了司法保护与社会支持的协同机制。

“帮教活动主题围绕家庭教育修复、心理健康疏导、价值观与法治教育三大方向展开，通过精准化设计回应涉罪未成年人及其家庭的核心需求。”汕头市人民检察院未成年人检察部门负责人林孝钊介绍，活动构建了司法、家庭与社会的协同支持网络，社工联动12355心理咨询师为帮教对象家庭提供心理健康教育，通过介绍“过来人”辅导经验，激励更多父母陪伴帮教对象走出困境。

据统计，在参加活动的帮教对象中，超过90%的家庭反馈亲子对话频率增加，冲突事件下降70%。

汕头市启航社会工作服务中心负责人周仕臻表示，接下来还将引入心理咨询与职业规划等专业资源，同时扩大服务范围，将帮教经验延伸至不捕不诉未成年人、社区矫正青少年等家庭，强化犯罪预防功能，帮助“迷途少年”重拾对生活的热爱与对未来的信心。

(转自《南方日报》2025年7月31日第5版)

上海市杨浦区：“未检+社工”织密保护网 助力未成年人重启人生路

未成年人是国家和民族的未来，他们的健康成长关乎社会的和谐稳定。然而，部分未成年人因一时失足触碰法律红线，如何帮助他们认识错误、迷途知返，既是社会工作的重要课题，也是社会各界共同的责任。上海市杨浦区检察院联动青少年社工、司法矫正社工发挥专业力量，从审查起诉到社区矫正，从预防犯罪到教育帮扶，引领构建全链条、多维度的未成年人帮教体系，用温暖与专业为失足少年点亮重生之路。

全流程帮教 筑牢回归“防护墙”

青少年社工应区检察院邀请，深度参与未成年人犯罪案件办理的审查起诉、审查逮捕、附条件不起诉考验期等诉讼环节，

让专业力量贯穿司法环节始终。通过社工开展为涉罪未成年人进行取保候审期间观护帮教、不捕不帮教、附条件不起诉考验期帮教等工作，切实保障未成年人合法权益，耐心引导帮助未成年人认识所犯罪行的严重性，重塑正确的人生观、价值观，助力其尽快回归正常学习与生活轨道，从源头杜绝再犯可能。

分级分类施策 拉紧犯罪“预防线”

今年5月，杨浦区检察院、区公安分局、区委社会工作部、区教育局、区检察院、区妇联联合会签了《杨浦区未成年人罪错行为分级干预工作实施意见》，构建“以罪错未成年人分级干预为主轴、以家校教育为抓手、以社会化矫治为后盾”的全方位预防矫治体

系。青少年社工积极参与并开展跟踪帮教工作，开展主题为“拯救单车，扶正人生”“彩绘人生”等帮教活动；通过建立信息通报制度、指定联络员、共享数据平台、定期召开联席会议等机制，实现各方联动无缝衔接，确保预防工作有计划、有总结、见实效。

启航驿站护航 搭建人生“重启台”

为破解未成年人帮教环节碎片化问题，杨浦区充分发挥全市首家“未成年人启航驿站”的作用——该驿站依托社区矫正中心建立，集涉罪未成年人社会观护帮教与未成年社区矫正人员矫正帮扶于一体，是一体化教育矫治的重要基地。社工灵活运用专业技能，参与社区矫正，积极推进未成年人刑事执行检察工作，实现

未成年人社会调查—观护帮教—社区矫正均由同一帮教社工承担，各环节无缝衔接。

针对未成年社区矫正对象不同年龄、心理特点、成长经历、犯罪原因、家庭情况等，量身定制个性化矫正方案。社工与检察官一同挖掘教育基地资源，融合文化、公益、心理、爱国教育等不同主题元素，为未成年人社区矫正对象提供多元化多角度的教育矫正课程。已有三名未成年社区矫正人员在矫正期间顺利考入大学，用实际行动证明了驿站的矫治成效。

创新惩戒结合 点亮成长“引路灯”

为平衡惩戒与教育，让矫正更有“温度”，社工至未管所开展未成年服刑人员“成长之道”主

题帮教活动。以《“成长之道”系列》课程为核心，通过体验式互动让服刑少年在合作中正视自我、调整行为、管控情绪，学会建立良好人际关系，为身心健康发展奠定基础。这种“惩戒结合”的创新方式，既让他们认识到违法犯罪的代价，更让他们在关爱中看到未来的希望。

从预防犯罪的前端干预到司法帮教的温情护航，从社区矫正的细致引导到服刑改造的耐心转化，杨浦社工与检察力量紧密携手，以专业赋能、用耐心浇灌，为失足未成年人精心铺就了一条通往希望的重生之路。每一次引导、每一堂课程、每一次帮扶，都在为少年们的人生重启注入温暖而坚定的力量，让他们在关爱与规范的双重护航下重拾人生方向，真正实现“扶正少年路，启航新未来”。(转自澎湃新闻)